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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 54. ročník – šk. rok 2017/18 
 
Krajské kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximálne 60 bodov  
Doba riešenia: 60 minút 

 

1. feladat megoldása     (20 p)  

2 p    a) nátrium(I)-hidroxid sodný NaOH 

2 p    b) oxónium-kation és hidroxid-anion 

2 p    c) Mendelejev, orosz nemzetiségű  

2 p    d) A reagensek tömege egyenlő a termékek tömegével.  

2 p    e) Az elemek tulajdonságai a protonszámuk periódikus függvényei.  

4 p    f) salétromsav – HNO3, kénsav – H2SO4   

1 p    g) Főleg a kén és nitrogén oxidjai.   

1 p Negatív hatással vannak a növényekre, a vízi élőlényekre, az épületekre  

és az emberre. 

4 p    h) Ca(OH)2 – kalcium(II)-hidroxid, LiOH – lítium(I)-hidroxid, HClO4 – 

perklórsav, CaCO3 – kalcium(II)-karbonát 

 

2.  feladat megoldása     (9 p) 

1 p a) Az oxigén protonszáma 8.   

1 p         Az oxigénatom magjában 8 proton, héjában 8 elektronja van. 

1 p b) Az elektronok két héjon helyezkednek el.  

1 p c) A vegyértékhéján 6 elektronja van.  

1 p d) Oxigén a VI. (16.) csoportban, és a 2. periódusban helyezkedik el.  

1 p e) Az oxid-anion vegyértékhéján 8 elektron van.  

1 p f) Az oxigén kételemű vegyületeit oxidoknak nevezzük.  

1 p   g)  Minél magasabb a víz hőmérséklete, annál kevesebb oxigén oldódik benne. 

1 p h) Az oxigént cseppfolyósított levegő desztillációjával állítják elő.   

 

 



3.  feladat megoldása    (19 b) 

4 p  a)  2 HgO → 2Hg + O2 

3 p a helyesen meghatározott reagensek és termékek, 1 p a helyesen 

meghatározott sztöchiometriai együtthatók. 

4 p   b) 2KClO3  → 2KCl + 3O2 

3 p a helyesen meghatározott reagensek és termékek, 1 p a helyesen 

meghatározott sztöchiometriai együtthatók. 

4 p c 1) 2H2O2            →            2H2O  + O2 

  hidrogén-peroxidperoxid   víz     oxigén 

3 p a helyesen meghatározott reagensek és termékek, 1 p a helyesen 

meghatározott sztöchiometriai együtthatók. 

1 p  c 2)  MnO2 – mangán(IV)-dioxid 

1 p  katalizátor (illetőleg felgyorsítja a kémiai reakciót)   

2 p  c 3)  az izzó pálcika lángra lobban 

2 p  c 4)  a bomláskor keletkezett oxigén fertőtlenítő hatású  

1 p  c 5)  kémiai egyesülés 

 

 

4.  feladat megoldása     (12 p)  

1 p a) nátrium(I)-hidrogénkarbonát 

1 p  szódabikarbóna 

 

2 p b) Kiszámítjuk a NaHCO3 anyagmennyiségét. 

 n(NaHCO3)  = c(NaHCO3)   V(NaHCO3) 

n(NaHCO3)  = 0,50 mol/dm3   0,200 dm3 

n(NaHCO3)  = 0,100 mol 

2 p   Kiszámítjuk a NaHCO3 móltömegét.  

M(NaHCO3)  =  M(Na) + M(H) + M(C) +  3M(O) 

M(NaHCO3)  =  22,99 g/mol + 1,01 g/mol + 12,01 g/mol + 316,00 g/mol 

M(NaHCO3)  =  84,01 g/mol 

2 p   Kiszámítjuk a NaHCO3 tömegét. 

m(NaHCO3) = n(NaHCO3)   M(NaHCO3) 

m(NaHCO3) = 0,100 mol   84,01 g/mol 

m(NaHCO3) =  8,40 g 



 

2 p c) Kiszámítjuk a NaHCO3 oldat tömegét.  

 m(NaHCO3 oldat) = ρ(NaHCO3 oldat) × V(NaHCO3 oldat) 

 
m(NaHCO3 oldat) = 1,08 g/cm3 × 200,0 cm3 

m(NaHCO3 oldat) =  216 g 

2 p  Kiszámítjuk a NaHCO3 tömegtörtjét az oldatban.  

w(NaHCO3)  =  
)NaHCO roztok(

)(NaHCO

3

3

m

m
 

w(NaHCO3)  =  
g 216

g 40,8
 

w(NaHCO3)  =  0,0389 =  3,89 % 

 

 

Teljes pontszámmal értékeljük valamennyi feladatnál a más módon elért helyes 

választ, ill. számítási eredményt is. 

 



RIEŠENIE A HODNOTENIE PRAKTICKÝCH  ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D  – 54. ročník – školský rok 2017/2018 
Krajské kolo 
 
Jana Chrappová 
 

Maximálne: 40 bodov 
Doba riešenia: 75 minút 

 
A Cu2O előállítása  

1. feladat     (20 p) 

3 p Térfogatmérés a mérőhenger segítségével, a VDS és NaOH oldatok 

elegyének elkészítése.  

3 p A rézgálic 10 % - os oldatának elkészítése kis főzőpohárban. A víz 

térfogatának helyes kiszámításáért járó pontokat a 2. feladatban ítéljük 

oda. Ha a versenyző nem tudja kiszámítani a víz térfogatát, az oldat 

elkészítéséhez 50 cm3 H2O használhat. Ez a térfogat szándékosan 

különbözik a helyesen kiszámított térfogattól, de nem befolyásolja a 

reakció menetét. 

3 p A reakcióelegy elkészítése + hevítése a megadott hőmérsékletre.  

5 p A glükóz oldat elkészítése + redoxi reakció végrehajtása.  

4 p A csapadék feletti oldat leöntése, a csapadék átmosásához használt forró 

desztillált víz elkészítése és a dekantálás végrehajtása.   

2 p Kémcsőben, a Cu2O és HCl oldat reakciójának végrehajtása.  

 

 

2.  feladat     (20 p) – a válaszlapban levő adatok 

1. Számítsátok ki a víz tömegét (grammokban), amely 5,0 g rézgálic 

feloldásához szükséges, hogy w(rézgálic) = 10 %-os oldat keletkezzen. A víz 

kiszámított tömegét számítsátok át a víz térfogatára (cm3-ben), ha tudjátok, 

hogy a víz sűrűsége laboratóriumi hőmérsékleten 1,00 g/cm3.  

0,5 p          w(MS) = 10 % = 0,10  ahol  MS = rézgálic 

1 p           w(MS) = 
(roztok)

(MS)

m

m
   m(roztok) = 

(MS)

(MS)

w

m
 = 

10

g05

,

,
 = 50 g 

1 p
  

m(H2O) = m(oldat)  m(MS) = 50 g – 5,0 g = 45 g 



1 p V(H2O) = 
O)(H

O)(H

2

2



m
= 

3g/cm001

g45

,
 = 45 cm3  

2. Egészítsétek ki a vegyület kémiai képletét és kémiai nevét:  

2 p  rézgálic:     CuSO4 · 5H2O  réz(II)-szulfát pentahidrát 

2 p  kuprit:      Cu2O   réz(I)-oxid 

1 - 1 pont a helyesen leírt képlet és a helyes megnevezés  

 

3.  A következő vegyületek kémiai képleteiben határozzátok meg minden elem 

oxidációs számát:  

2,5 p  rézgálic: CuIISVIOII
4 · 5HI

2O
II 

1 p  kuprit:   CuI
2O

II 

Minden helyesen leírt oxidációs szám 0,5 pont 

 

4. A Cu2O a rézgálicból keletkezik redoxi reakcióval. Írjátok le:   

- A rézgálicban levő elem atomjának a jelét, amely oxidációs száma   

változik a reakció folyamán:  

1 p  Cu 

- vajon a reakcióban oxidálódik vagy redukálódik 

1 p  redukálódik   

- írjátok le a részleges redox egyenletet („félreakció“), amely kifejezi az 

atom oxidációs számának változását a redoxi reakció folyamán. 

2 p  CuII + 1 e  CuI    uznať aj     2 CuII + 2 e  2 CuI 

 

5. A Cu2O kémcsőben HCl oldattal lejátszódó reakcióját a következő kémiai 

egyenlet írja le:          Cu2O  +  HCl   CuCl  +  H2O 

- egészítsétek ki az egyenletet a sztöchiometriai együtthatókkal  

1 p  minden helyesen leírt együttható 0,5 pont: 

  Cu2O  +  2 HCl   2 CuCl  +  H2O 

- írjátok le, milyen változást tapasztaltatok a kémcsőben lejátszódó 

reakció folyamán:  

1 p a vörös csapadék fehér csapadékká változik (a csapadék nem oldódott fel, 

csak a színe változott meg)  



- írjátok le, hogy a kémcsőben lejátszódó reakció vajon redoxi reakció 

volt, vagy nem, a választ indokoljátok meg:  

3 p  - a válasz: a kémcsőben lejátszódó rakció nem redoxi folyamat  - 1 pont  

 - a redoxi reakciókban változnak az oxidációs számok a vegyületben, és 

ebben a reakcióban nincs oxidációs szám változás (más helyes indoklás is 

elfogadható) – 2 pont 

 

 

Segédeszközök egy diák részére: 

főzőpoharak (1 db: 250 cm3 és 2 db: 100 cm3), üvegbot (1 db), mérőhenger (1 db, 

100 cm3), pipetta (1 db, 5,0 cm3), kémcső (1 db), kémcsőállvány, mosópalack 

desztillált vízzel (1 db), drótháló + gázégő és gyufa/öngyújtó (esetleg villanyrezsó) 

(1 db), védőkesztyű forró tárgyak kezelésére, óraüvegek, esetleg fiola (mérőedény) 

a rézgálic és glükóz lemért tömegével,   

Edények (több versenyző részére közös) a NaOH oldat, a kálium-nátrium-tartarát 

oldat (VDS) és a HCl oldat számára.  

  

Vegyszerek egy diák részére: 

5,0 g rézgálic; 2,5 g glükóz 

28 cm3 VDS oldat (c = 1 mol·dm–3); 60 cm3 NaOH oldat (w = 0,1); 5,0 cm3 HCl oldat 

(w = 0,1); desztillált víz. 
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